

口腔疾病是多种疾病诱因

# 全身健康从护齿做起

## 名医帮

指导专家 孙培音 省直中医医院牙科主治医师

□ 株洲日报记者 潘林 通讯员 李青青

9月20日是第29个“全国爱牙日”，今年的主题是：口腔健康，全身健康。世界卫生组织给出的口腔健

康的标准是：牙齿洁白，没有龋洞，没有疼痛感，牙龈颜色正常，没有出血现象。

很多人认为“牙疼不是病”，对于牙龈出血往往视而不见。专家

提醒，龋病和牙周病等口腔疾病不仅影响美观，影响咀嚼、言语等功能，还是许多疾病的重要诱因，维护口腔健康有利于防控多种全身疾

病。

## 牙疼别硬扛，小心引起生命危险

典型病例 年过半百的李先生龋齿比较严重，牙疼断断续续好几年，但他认为“牙疼不是病”，用不着去医院，每次疼起来就综合冰水、喝花椒等各种偏方来对付，疼

得厉害时就去药店买点消炎药对

付。前些日子，李先生的龋齿又疼

起来了。可这一次偏方、消炎药都

没什么效果，半边脸都肿了起来，

还发起了低烧，甚至呼吸都不太顺畅，他这才来到医院。

孙培音介绍，李先生的龋齿残

根患了很尖周炎，长期没有得到有

效治疗，引发了口底多间隙感染。

事实上，牙疼越早就诊，治疗起来往往越简单。孙培音提醒，牙疼时千万别硬扛，早一步就诊，既节省治疗费用，又能相对轻松简单地解决烦恼。

## 口腔健康：全身健康的“指示灯”

典型病例 60岁的王先生近年来经常出现牙龈出血和口腔“上火”症状，却没有引起重视，直到最近牙龈出现大面积的菜花样增生，吃东西越来越费力，才到医院就诊。

专家提醒“口腔疾病和很多全身疾病成双向关系，相互影响。”孙培音解释，很多患者因为牙龈肿胀、口腔异味、牙龈出血到口腔科看病，结果被查出患上口腔癌。

“除了糖尿病，口腔疾病还与多种疾病密切相关。”孙培音说，牙周炎是冠

“这是严重的牙周炎引起的症

状。”孙培音检查后，为王先生下

了诊断，又询问他是否患有糖尿病、高血压，是否长期服用他平类降压药。“对对对，您说的都没错。”对于医师的“神机妙算”，王

先生非常诧异。

经过饮食调整和药物控制血糖，很快病情得到逆转。王先生牙龈增生肿胀、口腔“上火”的症状明显好转，咀嚼功能也明显提高。

导致早产和生出低体重儿。

对于慢性病患者来说，长期服用某些药物，可能导致口腔的一些病变，比如，长期服用他平类降压药如硝苯地平、免疫抑制剂如环孢素等，会影响刮牙表面的清洁，甚至妨碍咀嚼、发音等功能。

心脏病、心肌梗塞和脑中风的危险因素，因为口腔中的细菌和毒素通过血

液转移至心脏易引发细菌性心内膜炎，

牙周炎引起高血压、易诱发心肌梗塞和

脑卒中。老年性肺炎也与各种牙周关系

密切，因为口腔内的大量细菌可以进入肺部，导致肺炎。孕妇患牙周炎还可能

导致早产和生出低体重儿。

对于慢性病